КАК ЖИВЁШЬ, ВЕТЕРАН?

ВОЙНА - это не только про тех, кто сражался на полях боёв, но и про тружеников тыла, которые делали всё, чтобы помочь фронту победить. Встречаясь с тружеником тыла Алексеем Фёдоровичем Кузнецовым и его супругой Александрой Сергеевной, сразу видишь перед собой тех детей войны, которым пришлось рано повзрослеть. Работали все, кто мог, а болезнь или плочая погода не считались уважительной причиной, чтобы не выходить в поле. И каждый хранит свою историю о Дне Победы.

- Мне было 9 лет, когда началась война. Тогда никто не смотрел на возраст: если умеешь на коне сидеть - идёшь помогать. Мужчин же всех забрали на фронт, а потому приходилось работать женщинам, старикам и детям. Вот мы и "воевали", но в поле. А как война закончилась, я уже считался взрослым, хоть мне и было двенадцать лет. Такие были порядки в колхозе. Потому что надо, - рассказывает Алексей Фёдорович. - Но были две главные проблемы: голод и одежда, а точнее, её отсутствие. Пока тепло дети ходили в школу босиком, а когда начинались холода, приходилось делать заплатку на заплатке.

Александра Сергеевна хоть и была ещё совсем юной и не могла работать в колхозе, но запомнила стук в окно и слова "Война закончилась". Тогда вместе со счастливой мамой они отправились на митинг, после которого праздновали все: ребятишки принесли из леса цветы, а взрослые накрывали праздничные столы. Плакали все, кто от радости, а кто от горя.

- Один день особенно запомнился. Мама на работе, а мы с сестрой сидим на печи. Двери открываются, и порог переступает наш тятя. "Дочери", - говорит он. Как же быстро мы вскочили с той печки! Сестра сразу побежала за мамой, она как раз стригла овец. Вот оно - счастье, - со слезами на глазах вспоминает Александра Сергеевна.

Много испытаний пришлось пройти советским людям, но каждый до сих пор хранит в памяти тот самый день. День Победы. Тогда в деревнях не было радио и тем более телевизоров, а потому сообщение дошло по телефону, который был только в сельсовете. Получив радостное известие, "рассыльный" помчался на лошади по всей деревне и по полям. "Ура, кончилась война!" вспоминает Алексей Фёдорович. Такое никогда не забудется. И даже спустя столько лет эмоции зашкаливают, а тема войны каждый раз до слёз трогает сердце ветерана.

Когда война закончилась, пришлось задуматься о будущей профессии. Тогда Алексей сразу вспомнил, что с детства у него была большая тяга к технике. Но пока все хотели стать шофёрами, он мечтал о другом. О стезе тракториста. И в 1957 году связал свою жизнь с этой профессией.

- У моей сестры был муж, который работал трактористом. И вот с ними с шести лет

О "воевавших" в поле



я сбегал и катался на тракторе. Приду, бывало, домой весь в мазуте. Но ни о чём не жалел. С тех пор и полюбил трактор. Потом подрос и исполнил свою мечту. Я проработал трактористом больше тридцати лет в сельской местности. Так что моё желание действительно исполнилось, - вспоминает Алексей Фёдорович.

Александра Сергеевна тоже пусть и не так долго, всего три года, но попробовала себя в роли тракториста. Могла бы и дальше работать, но нужно было воспитывать детей. К тому же скоро появился младший сын Алексей.

Знакомство будущих супругов произошло в совхозе "Кремлёвский", в Новосибирской области. Сначала Алексей Кузнецов трудился в городе Новосибирске, но "заводская" жизнь была ему не по душе. А потому, когда объявили об освоении целины, Алексей Фёдорович без раздумий отправился в совхоз. Там Александра Сергеевна "поймала и никогда больше не отпускала" своего супруга.

За долгие годы совместной жизни Александра Сергеевна и Алексей Фёдорович вырастили двух сыновей и дочку. В их большой семье есть не только внуки и правнуки, но даже один праправнук. Они с особой гордостью рассказывают о своих родных и их достижениях. В семье Кузнецовых царит гармония и уважение. А что ещё нужно для счастья пожилому человеку? Для них нет большей радости, чем встреча со своими внуками и правнуками.

По воле судьбы супруги остались жить в Мегионе. Когда вышли на пенсию, приехали помочь дочке ухаживать за внучкой. Спустя

пару недель позвонил брат Алексея и сообщил, что дом сгорел, возвращаться больше некуда. Пришлось оставаться и жить здесь. Супруги приобрели балок и завели пару коров, начали вести своё хозяйство. Но потом снова выпали испытания: из-за затоплений пропало электричество, пришлось греться с помощью костра. Внуки не смогли долго за этим наблюдать и помогли найти новый участок уже в Высоком. И вот семнадцать лет супруги живут в доме, который построили их дети. Сейчас он наполнен самыми разными фотографиями, как они гуляют в лесу, как отмечают очередной юбилей. На подоконниках своего часа ждёт рассада, а летом дети посадят цветы по всему двору, чтобы те радовали родителей своей красотой и ароматом.

Сегодня возраст уже не позволяет гулять по лесу или куда-либо выезжать, а потому пожилые люди нашли себе хобби. Александра Сергеевна увлеклась алмазной мозаикой. В их комнате много самых разных картин, которые красиво переливаются за стеклом. Алексей Фёдорович тоже любит творчество и долгое время делал бусы из бисера. Но со временем запасы материала закончились, и он временно приостановил свою деятельность. Однако хотел бы попробовать снова, если появится такая возможность. Так и живут простые люди, на долю которых выпало много испытаний. Но они всё преодолели и сейчас счастливо проводят время в кругу любящей семьи.

> Мария СТАРОДУБ

to the second second